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1. НАУКА – ПРАКТИЦІ

Анотація.
У статті розглянуто особливості копінг-стратегій обдарованих старшокласників в умовах тривалого стресу, спричиненого 

війною в Україні. На основі теоретичного аналізу та емпіричних даних виявлено переважання конструктивних стратегій (аналі-
тико-рефлексивної, творчо-розвивальної, пошуку позитиву) і поступове зростання самозвинувачення в старшому підлітковому віці. 
Показано зв’язок конструктивного копінгу з креативністю, академічною успішністю та емоційною насиченістю.

Ключові слова: обдарованість; обдаровані учні; копінг-стратегії; креативність; емоційна регуляція; академічні досягнення; 
резильєнтність; війна.
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ності на себе, а також активній роботі над 
розв’язанням проблеми [16]. Також обда ровані 
підлітки часто використовують тайм-менеджмент, 
структуроване планування та позитивне пере-
осмислення стресових ситуацій [14]. Водночас 
дослідження показують, що обда ро вані учні, які 
орієнтуються на стратегії планування та когнітив-
ної переоцінки, мають нижчі рівні стресу та кращі 
показники психічного здоров’я [14].

Окрім того, у соціальній сфері обдаровані учні 
демонструють інші способи подолання трудно-
щів, застосовуючи специфічні соціальні копінг-
стратегії, спрямовані на зниження видимості своєї 
«інакшості», як-то приховування (маскування) 
здіб ностей або підвищення соціальної активності 

Класична транзакційна модель стресу й 
копін гу [7] стверджує, що специфіка копінгу зале-
жить як від оцінки ситуації, так і від доступних 
внутрішніх і зовнішніх ресурсів. Дослідження 
копінг-стратегій обдарованих учнів засвідчують 
неоднорідну картину, що залежить як від типу 
стресора (академічний або соціальний), так і від 
контексту, у яко му перебувають діти. Загалом у 
ситуаціях, пов’я заних із навчанням, обдаровані 
частіше вдаються до проблемо-орієнтованих 
стратегій. Так, дослідниками встановлено, що 
обдаровані підлітки, у порівнянні з однолітками, 
значно частіше застосовують стратегії розв’язання 
проблем і планування у відповідь на шкільні труд-
нощі [10], надають перевагу взяттю відповідаль-
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часто охоплюють компонент інтенсивного сен-
сотворення, що може бути ресурсом для адапта-
ції, але водночас становить ризик для розвитку 
румінацій [2].

Подібні закономірності фіксуються й після 
терористичних актів. Так, дослідження засвід-
чили, що ті підлітки, які отримували підтримку від 
батьків і брали участь у житті спільноти через 
волонтерство чи інші форми соціальної актив-
ності, демонстрували нижчий рівень тривожності 
та почуття безсилля. Натомість уникання про-
блеми та надмірне занурення у висвітлення подій 
у медіа сприяли дезадаптації [3; 5]. Хоча ці дослі-
дження не були спрямовані саме на обдарованих, 
їх результати важливі для нашого дослідження, 
оскільки для обдарованих підлітків згадані резуль-
тати вказують на важливість створення можливо-
стей для конструктивного застосування їхніх ког-
нітивних і соціальних ресурсів, адже в іншому разі 
їхня схильність до аналітичного мислення може 
обернутися деструктивною румінацією. 

У випадку змін у сімейному чи освітньому 
житті (наприклад, розлучення батьків, втрата 
близьких, зміна місця проживання чи закладу 
освіти) специфіка обдарованих проявляється особ-
ливо виразно. Дослідження J. A. Plucker [8] пока-
зало, що переїзд може порушувати соціальні 
зв’язки та стимулювати використання таких соціа-
льно-захисних стратегій, як приховування обдаро-
ваності. У дослідженнях M. A. Swiatek [15] було 
виявлено, що обдаровані підлітки часто вдаються 
до соціального маскування для уникнення кон-
флік тів з однолітками. У контексті травмівних 
подій це може призводити до подвійного наванта-
ження: необхідності адаптуватися до нових умов 
та одночасно регулювати власну «видимість» у 
соціумі. 

Особливою сферою є переживання обдарова-
ними підлітками втрати чи тяжкої хвороби близь-
ких. Так, R. A. Haine та колеги [6] наголошують, 
що діти загалом легше переживають втрату, якщо 
отримують відкриті пояснення, беруть участь в 
сі мейних ритуалах та отримують стабільну 
сі мейну підтримку. Проте наукові дослідження 
щодо обдарованих [1; 12] свідчать, що вони 
схиль ні до більш інтенсивних емоційних реакцій, 
можуть брати на себе надмірну відповідальність 
або відчувати провину. У таких умовах їхні копінг-
стратегії часто охоплюють перфекціоністські 
спроби «контролювати» ситуацію чи гіперопіку 
над іншими членами сім’ї, що може підвищувати 
ризик внутрішньої дезадаптації.

Таким чином, аналіз наявних досліджень 
демонструє послідовний патерн: активні, проб-
лемо-орієнтовані та соціально підтримувальні 
копінг-стратегії сприяють кращому відновленню 
після травматичних подій, тоді як уникання та 
румінація є предикторами підвищених ризиків. 
Для обдарованих підлітків ці закономірності 

з метою уникнення негативного ставлення одно-
літків [15]. Лонгітюдне дослідження T. Cross і 
M. Swiatek [4] показало, що такі стратегії можуть 
змінюватися з часом: спочатку учні частіше при-
ховують свої здібності, але поступово переходять 
до більш відкритих форм самовираження. 

Таким чином, можна дійти висновку, що акаде-
мічний контекст стимулює обдарованих до вико-
ристання проблемо-орієнтованих і планувальних 
стратегій, тоді як у міжособистісній сфері вони 
часто вдаються до соціальних форм копінгу, 
пов’язаних з управлінням власною «видимістю» в 
групі. Це поєднання дієвих і соціально-захисних 
стратегій відображає як сильні сторони обдарова-
них учнів, так і їхню специфічну вразливість до 
соціального тиску та ізоляції.

Щодо наслідків травматичних подій для дітей і 
підлітків (загальної популяції) – у науковій літера-
турі послідовно наголошується, що активні та 
проблемо-орієнтовані копінг-стратегії (зокрема 
пошук соціальної підтримки, планування, визна-
ння проблеми і робота над її розв’язанням) спів-
відносяться з нижчим рівнем симптомів пост-
травматичного стресового розладу та кращою 
адаптацією. Натомість уникання, румінація чи 
пасивність у розв’язанні проблеми пов’язані з під-
вищеним ризиком тривоги та депресивних проявів 
[9; 17].

Дослідження в контексті воєн і збройних конфлік-
тів підтверджують цю закономірність. Так, лонгі-
тюдне дослідження за участі сьерра-леонсь ких під-
літків, які зазнали впливу війни, виявило, що 
активні стратегії подолання (зокрема проб лемо-
орієнтовані дії та пошук соціальної підтримки) 
сприяли зниженню симптомів посттравматичного 
стресового розладу (ПТСР) у динаміці. Натомість 
уникання було предиктором погіршення психіч-
ного стану [13]. І хоча згадане дослідження не 
було спеціально зосереджене на обдарованих, 
висновки є релевантними для нашого досліджен ня: 
когнітивна гнучкість і аналітичні здібності обда-
рованих можуть сприяти активному пошуку 
рішень, проте їхня емоційна інтенсивність водно-
час підвищує ризик румінації, якщо доступ до під-
тримки обмежений.

Дослідження D. Raccanello та колег [11] пока-
зало, що діти та підлітки, які після землетрусів 
або повеней використовували емоційно орієнто-
вані стратегії на кшталт уникання чи ізоляції, 
мали вищі показники дезадаптації. Водночас ті, 
хто був залучений до навчальних або соціально-
підтримувальних програм, продемонстрували 
кращі результати психологічного відновлення. 
У якісному дослідженні, проведеному в Туреч-
чині після землетрусу 2023 р., обдаровані учні 
підкреслювали потребу не лише в безпеці, а й у 
когнітивному осмисленні події, порушуючи 
питання про сенс катастрофи та її довгострокові 
наслідки. Це свідчить, що їхні копінг-реакції 
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допов нюються низкою унікальних чинників, 
з-поміж яких когнітивна здатність до поглибле-
ного аналізу, схильність до сенсотворення, емо-
ційна інтенсивність і соціальна відмінність. За 
сприятливих умов вони можуть допомагати більш 
ефективному подоланню наслідків травми, однак, 
за відсутності належної підтримки або в разі три-
валого і масштабного травмівного впливу – вони 
можуть стати чинниками вразливості. 

Отже, обдаровані підлітки перебувають у дво-
значній ситуації: вони мають високий потенціал і 
ресурси для подолання труднощів, але водночас є 
особливо чутливими до хронічних і травматичних 
стресорів. У сучасних умовах війни в Україні ця 
подвійність проявляється особливо виразно. Саме 
тому аналіз копінг-стратегій обдарованих старшо-
класників у цих обставинах є важливим для розу-
міння їхньої психологічної стійкості, ризиків і 
потреб у цільовій підтримці.

Методика дослідження. З метою емпіричного 
вивчення особливостей проживання війни обдаро-
ваними учнями та учнівським загалом і для дослі-
дження їх копінг-стратегій було організовано та 
проведено дослідження. Дослідження тривало з 
травня до листопада 2025 року. 

У дослідженні взяли участь 122 старшоклас-
ники – члени МАН України (учасники III-го 
(останнього) етапу Всеукраїнського конкурсу – 
захисту науково-дослідних робіт) та 146 старшо-

класників контрольної групи (учні шкіл міста 
Києва та Київської області без досвіду науково-
дослідної роботи), вік в обох групах становив 
13–17 років. 

Ми розглядали саме школярів – членів МАН 
України як учнів з ознаками інтелектуальної й ака-
демічної обдарованості, оскільки вже сам факт 
їхньої участі та виходу на останній етап Всеукраїн-
ського конкурсу свідчить як про безперечну 
наявні сть здібностей, так і про зацікавленість у 
науково-дослідницькій діяльності. Така вмотиво-
ваність постає не менш важливою ознакою, ніж 
власне здібності. Окрім того, більшість із них є 
відмінниками навчання, що також є показовим 
фактором.

Для вимірювання копінг-стратегій використо-
вувався стимульний матеріал опитувальника адап-
тивної поведінки Н. Родіної [22] в нашій адаптації 
[19]. Також було використано шкалу резильєнт-
ності Коннора–Девідсона 10 (CD-RISC-10) в адап-
тації О. Односталко [20], тест емоційного профілю 
особистості Б. Додонова, що спрямований на 
вимірювання домінантних емоцій і переживань 
особистості [18] та опитувальник творчих харак-
теристик поведінки Ф. Вільямса (у модифікації 
Н. Бєльської) [21]. 

Результати порівняльного аналізу копінг-стра-
тегій обдарованих учнів (ОУ) та учнівського 
загалу (УЗ) представлено в таблиці 1. 

Таблиця 1
Дослідження копінг-стратегій обдарованих учнів та учнівського загалу

Копінг-стратегія Вибірки Mean Std. 
Deviation

Levene’s Test for Equality of 
Variances t-test for 

Equality 
of Means

Sig. 
(2-tailed)

F Рівень 
значущості

Творчо-розвивальна
ОУ 32,7951 8,9359

,512 ,475 2,987 ,003
УЗ 29,5548 8,7667

Ескапізм
ОУ 17,4426 5,8832

,540 ,463 ,199 ,843
УЗ 17,2945 6,2336

Пошук соціальної підтримки
ОУ 9,0000 3,9522

,040 ,841 1,306 ,193
УЗ 8,3904 3,6792

Філософічна 
відстороненість

ОУ 5,8197 3,7262
,001 ,978 -2,290 ,023

УЗ 6,8356 3,5214

Самозвинувачення
ОУ 10,4754 3,2909

1,009 ,316 1,259 ,209
УЗ 9,9589 3,3894

Аналітико-рефлексивна
ОУ 11,6721 3,1319

,106 ,745 2,996 ,003
УЗ 10,5000 3,2361

Пошук позитиву
ОУ 12,2459 3,2175

,005 ,946 1,954 ,052
УЗ 11,4726 3,2339

Узагальнений фактор 
конструктивності копінгу

ОУ 56,7131 13,0621
,103 ,748 3,205 ,002

УЗ 51,5274 13,2967
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Порівняльний аналіз копінг-стратегій обдарова-
них учнів та учнівського загалу дав змогу виявити 
як спільні тенденції, так і значущі відмінності. Най-
більш виразною виявилася різниця за показниками 
творчо-розвивальної копінг-стратегії: саме обда-
ровані учні достовірно частіше демонструють 
схильність розглядати стресові ситуації як стимул 
для розвитку, зберігати самовладання та активність 
у їх подоланні. Це свідчить про те, що для обдаро-
ваних підлітків характерна більша здатність інтег-
рувати труднощі у власний досвід і трансформувати 
їх у джерело особистісного зростання.

Також статистично значущою є відмінність за аналі-
тико-рефлексивною стратегією. Це означає, що обда-
ровані підлітки більш схильні до поглибленого аналізу 
проблемної ситуації, розгляду її причин і можливих 
наслідків, а також до планування дій для подолання 
труднощів. Подібна тенденція узгоджується з їхнім 
високим рівнем когнітивних здібностей, що сприяє 
використанню реф лексії як ресурсу в умовах стресу.

Цікавою є виявлена відмінність за філософіч-
ною відстороненістю: у цій стратегії вищі середні 
значення продемонстрував учнівський загал. Це 
свідчить про те, що учнівський загал частіше 
схильний дистанціюватися від проблемної ситуа-
ції, ігнорувати її чи раціоналізувати з позиції сто-
роннього спостерігача. Обдаровані учні менше 
вдаються до такого способу подолання труднощів, 
що може пояснюватися їхньою більшою залуче-
ністю в емоційний і когнітивний аналіз подій.

За іншими копінг-стратегіями («ескапізм», 
«пошук соціальної підтримки», «самозвинува-
чення», «пошук позитиву») статистично значущих 
відмінностей між групами не виявлено, що вказує 
на те, що базові тенденції до уникнення проблеми, 
звернення за допомогою до оточення чи схиль-
ність до самозвинувачення є характерними для 
підлітків незалежно від рівня здібностей.

Узагальнений чинник конструктивності копінгу 
також виявив достовірно вищі значення в обда-
рованих учнів, що підтверджує, що обдаровані 
старшокласники загалом схильні частіше викорис-
товувати адаптивні стратегії, які сприяють осо-
бистісному зростанню та підвищенню психологіч-
ної стійкості. Ці, результати засвідчують, що попри 
наявність певних ризиків, обдаровані учні в стресо-
вих ситуаціях частіше вдаються до продуктивних, 
конструктивних стратегій, які дають змогу їм пере-
творювати труднощі на досвід розвитку. Водночас 
нижча вираженість філософічної відстороненості 
може свідчити про їхню меншу здатність дистанці-
юватися від проблеми, що, за умов надмірних або 
травмівних навантажень, може посилювати емо-
ційне виснаження.

Додатково було проаналізовано відмінності в 
копінг-стратегіях переможців ІІІ-го етапу Все-
українського захисту – конкурсу МАН Украї ни 
і тих його учасників, роботи яких не були від-
мічені журі. Результати представлено в таб-
лиці 2.

Примітка: копінг-стратегія «Творчо-розвивальна»: особистість зберігає самовладання, проявляє активність, 
креатив ність, самостійність і наполегливість у розв’язанні проблемної (стресової) ситуації; сприймає її як стимул для 
саморозвитку та джерело важливого життєвого досвіду. Зазвичай успішно розв’язує проблему. Стресові чинники оці-
нюються як радше сприятливі, аніж навпаки, а власні ресурси – як достатні для розв’язання проблеми. Очікуваний 
результат – набуття нового досвіду активного розв’язання складних життєвих ситуацій, який може бути використаний 
у майбутньому. Копінг-стратегія «Ескапізм» виявляється у використанні традиційних механізмів психологічного 
захисту: заперечення наявності проб леми, витіснення (уникнення думок про неї), фантазування чи мрії про те, що все 
саме собою зміниться на краще, компенсація (спроби зайнятися чимось, що відволікає від неприємних думок). Пове-
дінка особистості є пасивною, спостерігається нервозність і тривожність. Відсутні спроби самостійно розв’язувати 
проблему, інколи є прагнення до її розв’язання зусиллями інших людей. Копінг-стратегія «Пошук соціальної під-
тримки» виявляється у зверненні за підтримкою та порадами до оточення, використанні їхнього досвіду в схожих 
ситуаціях. Особистість може: активно-творчо використовувати досвід інших людей, як співавтор або ж поводитися 
пасивно-інфантильно, вважаючи, що проблему має розв’язати оточення. Копінг-стратегія «Філософічна відстороне-
ність» проявляється у визнанні проблемної ситуа ції, але одночасно ігноруванні чи знеціненні її (зокрема гумор або 
раціональні пояснення об’єктивних обставин, які викликали проблему). Особистість займає пасивно-вичікувальну 
позицію стороннього спостерігача-фаталіста, водночас зберігаючи спокій і самовладання. Копінг-стратегія «Само-
звинувачення» проявляється в переконанні, що саме поведінка особистості (вчинки, рішення, ініціативи чи реакції) є 
причиною виникнення проблемної ситуації. Особистість робить формальні спроби розв’язати проблему, однак має 
песимістичний прогноз щодо результату власних зусиль. Копінг-стратегія «Аналітико-рефлексивна» виявляється у 
прагненні зберігати самовладання, об’єктивно аналізувати причини виникнення проблемної ситуації, розглядати всі 
можливі наслідки, раціонально розробляти та планувати подальші дії для її розв’язання. Копінг-стратегія «Пошук 
позитиву» відображає прагнення особи стості прийняти проблемну ситуацію як даність, яку неможливо змінити, зна-
ходити в ній щось позитивне для себе («усе, що не відбувається, – усе на краще»). Особистість готова відмовитися від 
частини своїх інтересів, планів і вимог або змінити їх. Узагальнений фактор конструктивності копінгу відображає най-
більш конструктивну поведінку особистості в складних проблемних (стресових) ситуаціях, що виявляється в: збере-
женні самовладання та оптимізму навіть у найважчих психологічних умовах; прагненні самостійно й творчо 
розв’язувати проблему; здатності засвоювати новий досвід і гнучко використовувати його в майбутньому; розвитку 
особистості (особистісному зростанні); посиленні стійкості та невразливості перед новими життєвими викликами.
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Таблиця 2
Дослідження копінг-стратегій переможців Всеукраїнського захисту – конкурсу МАН України у 

2025 р. (N = 35) і тих його учасників, роботи яких не були відмічені журі (N = 32)

Копінг-стратегія Вибірки Середнє Ст. кв. 
відхилення

Критерій Лівеня
t-критерій 
Стьюдента

Рівень 
значущостіF Рівень 

значущості

Творчо-розвивальна
переможці 33,0571 7,70005

0,082 0,775 Т = -2,193 Р = 0,032
учасники 37,0625 7,20635

Ескапізм
переможці 16,6000 6,79186

2,226 0,141 Т = 0,149 Р = 0,882
учасники 16,3750 5,43436

Пошук соціальної 
підтримки

переможці 9,5714 4,81594
5,393 0,082 Т = 0,131 Р = 0,896

учасники 9,4375 3,35951

Філософічна 
відстороненість

переможці 4,4000 3,40588
0,620 0,434 Т = - 0,648 Р = 0,519

учасники 4,9375 3,37866

Самозвинувачення
переможці 9,9714 3,36492

0,361 0,550 Т = -0,710 Р = 0,480
учасники 10,5313 3,05840

Аналітико-рефлексивна
переможці 11,7429 3,16546

1,284 0,261 Т = -0,925 Р = 0,358
учасники 12,4063 2,65013

Пошук позитиву
переможці 12,4000 3,54135

4,715 0,034 Т = -1,283 Р = 0,204
учасники 13,3438 2,28048

Узагальнений фактор 
конструктивності 
копінгу

переможці 57,2000 11,66392
2,716 0,104 Т = -2,224 Р = 0,030

учасники 62,8125 8,60397

Представлені в таблиці 2 результати дають під-
стави для висунення гіпотези про більш успішне і 
творче використання копінг-стратегії учасниками 
Всеукраїнського захисту – конкурсу МАН Украї ни, 
роботи яких не були відмічені журі, у порівнянні з 
переможцями конкурсу. Важливо зауважити, 
оскільки в тестуванні 2025 р. брали участь 764 
члени МАН України, і лише 217 виконали тест 
«Копінг-стратегії» (згідно з принципом добровіль-
но сті), отримані та представлені в таблиці 
3 ре зультати також можуть бути артефактом, 
ос кіль ки з решти 547 учасників також були як 
переможці, так і ті, хто не переміг. Тому це питання 
потребує подальшої перевірки на розширеній 
вибірці.

Додатковий кореляційний аналіз показав, що 
між узагальненим фактором конструктивності 
копінг-стратегій і рівнем резильєнтності (за шка-
лою Коннора–Девідсона) існує статистично зна-
чущий позитивний зв’язок (r = 0,509, p < 0,01) 
(табл. 3). Це свідчить про те, що учні, які частіше 
застосовують конструктивні стратегії подолання 
труднощів, водночас характеризуються й вищим 
рівнем психологічної стійкості. Натомість висока 
резильєнтність може виконувати роль буфера 
щодо негативних наслідків стресу та травматич-
них впливів. Виявлена кореляція підтверджує, що 
конструктивний копінг є важливим механізмом 
підтримання адаптивності в умовах хронічного 
стресу, зокрема під час війни.

Таблиця 3
Результати кореляційного аналізу копінг-стратегій та резильєнтності 

(N = 264)

Копінг-стратегії
Резильєнтність

коефіцієнт кореляції Пі́рсона p-значення
Творчо-розвивальна R 0,544 P 0,000
Ескапізм R -0,090 P 0,145
Пошук соціальної підтримки R 0,117 P 0,058
Філософічна відстороненість R -0,056 P 0,362
Самозвинувачення R -0,061 P 0,326
Аналітико-рефлексивна R 0,325 P 0,000
Пошук позитиву R 0,279 P 0,000
Узагальнений фактор конструктивності копінг-стратегій R 0,509 P 0,000
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Таким чином, резильєнтність особистості на 
висо кому рівні значущості корелює з такими 
особ ливостями індивідуальної системи копінг-
стратегій як:

– збереження самовладання й внутрішньої 
незалежності від пресингу несприятливих умов та 
обставин життя; 

– творче, активне, зацікавлене ставлення до 
проблемної ситуації;

– трактування суб’єктом ситуації як стимулу до 
саморозвитку та джерела набуття важливого жит-
тєвого досвіду;

– здатність до об’єктивного аналізу причин 
події та плануванням дій з її вирішення;

– здатність до особистісного зростання саме в 
складних життєвих обставинах;

– посилення здатності до опірності та невраз-
ливості особистості перед новими життєвими 
випробуваннями.

Якщо розглядати отримані результати в контексті 
підтримки обдарованих старшокласників, то виявле-
ний зв’язок між конструктивними копінг-стратегіями 
та резильєнтністю набуває особливого значення. 
Обдаровані учні, як показує дослідження, демон-
струють вищі середні показники конструктивності 
копінгу в порівнянні з учнівським загалом. Імовірно, 
вони більшою мірою здатні трансформувати стре-
сові ситуації в можливості для розвитку, застосову-
вати аналітичні та рефлексивні стратегії, розглядати 
труднощі як стимул для особистісного зростання. 
Тому для них конструктивний копінг постає не лише 
способом зниження рівня напруги, а й чинником, 
тісно по в’я заним із формуванням резильєнтності. 
З ог ляду на воєнний контекст, у якому перебувають 
українські школярі, така залежність особливо важ-
лива, оскільки обдаровані підлітки через підвищену 
емоційну чутливість і схильність до глибокої рефлек-
сії можуть сильніше переживати травматичні події. 
Проте використання конструктивних стратегій подо-
лання стресу, імовірно, допомагає їм зберігати внут-
рішню стійкість і здатність до адаптації. Це підтвер-
джує, що розвиток саме адаптивних копінг-механізмів 
може стати одним із головних напрямів психолого-
педагогічної підтримки обдарованих у кризових 
умовах, зокрема під час війни.

Додатковий аналіз взаємозв’язків між кон-
структивними копінг-стратегіями (узагальнений 
фактор) та емоційною сферою (за методикою 
емоційної наповненості Б. Додонова) виявив низку 
важливих закономірностей. Зокрема результати 
показали наявність широкого спектра позитивних 
кореляцій між конструктивним копінгом і біль-
шістю позитивно спрямованих емоційних тенден-
цій. Найбільш тісні зв’язки встановлені з гностич-
ними (r = 0,548, p < 0,01), праксичними (r = 0,506, 
p < 0,01), естетичними (r = 0,483, p < 0,01), комуні-
кативними (r = 0,446, p < 0,01) та альтруїстичними 
(r = 0,425, p < 0,01) емоціями. Зазначене свідчить, 
що учні, які частіше використовують конструктивні 

стратегії подолання стресу, одночасно характеризу-
ються більш вираженою орієнтацією на пізнання, 
цілеспрямованою діяльністю, спілкуванням, емпа-
тією та здатністю до естетичного переживання.

Також виявлено достовірні кореляції з глорич-
ними (r = 0,429, p < 0,01), романтичними (r = 0,448, 
p < 0,01), гедоністичними (r = 0,292, p < 0,01), акі-
зитивними (r = 0,345, p < 0,01) та моральними (r = 
0,353, p < 0,01) емоціями. Це може вказувати, що 
конструктивний копінг поєднується не лише з піз-
навальною чи соціальною мотивацією, а й з праг-
ненням до самоствердження, отримання позитив-
них вражень і дотримання моральних норм.

Варто зауважити, що найсильніші зв’язки вста-
новлено між конструктивними копінг-стратегіями 
(узагальнений фактор) та інтегральними показни-
ками «потреби в емоційній насиченості» (r = 0,493, 
p < 0,01) й «емоційно-ціннісного забезпечення 
творчого потенціалу» (r = 0,558, p < 0,01). Імо-
вірно, конструктивний копінг притаманний учням, 
які, з одного боку, мають загальну високу потребу 
в емоційному досвіді та схильні активно прожи-
вати широкий спектр почуттів, а з іншого – здатні 
залучати переживання як ресурс для креативної та 
особистісної самореалізації.

Водночас відзначимо відсутність або дуже 
слабкі негативні кореляції з негативними між-
особистісними (r = -0,121, p < 0,05) та внутрішньо-
особистісними (r = -0,083, p < 0,18) емоціями, що, 
імовірно, свідчить про те, що орієнтація на кон-
структивне подолання стресу практично не по в’я-
зана з деструктивними емоційними тенденціями.

Отримані результати підтверджують, що емо-
ційна насиченість і здатність до позитивних пере-
живань постають важливим емоційним підґрун-
тям для конструктивних копінг-стратегій. Вони 
демонструють тісний взаємозв’язок когнітивних і 
діяльнісних форм подолання труднощів із цін-
нісно-емоційними орієнтаціями особистості, що 
особливо актуально в підлітковому віці та в умо-
вах підвищеного стресу.

Для дослідження зв’язків копінг-стратегій із віком 
підлітків було здійснено додатковий аналіз. Передба-
чалося, що підлітки старшого віку (17 років) демон-
струють готовність до більш адаптивних і зрілих 
форм копінг-поведінки в психологічно дискомфортних 
ситуаціях у порівнянні з молодшими (13–14 років). 
Результати дослідження представлені у таблиці 4.

Для перевірки вищеозначеного припущення було 
використано метод порівняння середніх (відповідно 
до Т-критерію Стьюдента) між молодшою та стар-
шою групами учасників дослідження. Варто зазна-
чити, що, якщо старша група є достатньо чисельною 
(N = 126), дві молодші групи (13 і 14 років) ми були 
змушені об’єднати в одну для отримання більшої 
достовірності компаративних результатів. Нижче 
подано таблицю 4, у якій зафіксовані середні 
показники вираженості (активності) кожної копінг-
стратегії кожної вікової групи.
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Таблиця 4
Вираженість копінг-стратегій відповідно до віку

Копінг-стратегія
Вік

13–14 (N = 79) 15 (N = 124) 16 (N = 185) 17+ (N = 126)

Творчо-розвивальна 31,4557 32,7097 33,7676 35,2857

Ескапізм 18,3671 16,6532 16,8595 17,0714

Пошук соціальної 
підтримки 8,4430 8,7581 9,0216 9,0556

Філософічна 
відстороненість 6,4430 5,8065 5,7189 5,333

Самозвинувачення 10,1646 10,0806 10,5838 11,2778

Аналітико-
рефлексивна 10,6962 11,2016 12,1189 11,9603

Пошук позитиву 11,8734 12,3387 12,5784 12,7619

Загальна 
конструктивність 
копінгу

54,0253 56,2500 58,4649 60,0079

Примітка: жирним шрифтом зазначено копінг-стратегії, відмінності в показниках яких значно різняться в край-
ніх вікових групах (13–14 і 17 років). Жирним курсивом виділено копінг-стратегії, відмінності в показниках яких 
виявляються на рівні статистичної тенденції.

Аналіз вікової динаміки копінг-стратегій у під-
літків дав змогу виявити низку закономірних тен-
денцій, які відображають поступову еволюцію 
способів подолання труднощів у старшому шкіль-
ному віці. Загалом результати свідчать про посту-
повий перехід від емоційно-імпульсивних і менш 
усвідомлених стратегій до більш зрілих, рефлек-
сивних і конструктивних форм копінг-поведінки. 
Найбільш виразним виявилося значуще зрос-
тання показників творчо-розвивальної копінг-
стратегії (T = -2,906; p = 0,004). Це свідчить, що з 
віком підлітки частіше сприймають складні чи 
стресові ситуації як можливість для особистісного 
зростання, самопізнання та вдосконалення влас-
них умінь. Зростання цього показника може відо-
бражати поступове формування більшої внутріш-
ньої стійкості та готовності брати відповідальність 
за власний розвиток, що є характерним для стар-
шого підліткового віку.
Аналітико-рефлексивна копінг-стратегія та кож 

демонструє статистично значуще зростання (T = 
-2,686; p = 0,008), що свідчить про збагачення ког-
нітивного компонента в способах подолання 
стресу. Старші підлітки більш схильні аналізувати 
ситуацію, усвідомлювати її причини й наслідки, 
планувати дії та прогнозувати результати. Ця тен-
денція вказує на розвиток рефлексивності як важ-
ливої умови конструктивного копінгу.

Варто зауважити, що значуще зростання спо-
стерігається і за показником «самозвинувачення»
(T = -2,294; p = 0,023). Цей результат можна трак-
тувати як прояв посилення самокритичності та 

формування внутрішніх морально-ціннісних орі-
єнтирів у підлітковому віці. Водночас така тенден-
ція може вказувати на потенційний ризик підви-
щеної емоційної вразливості, оскільки схильність 
до самозвинувачення іноді супроводжує почуття 
провини чи зниження самооцінки. Таким чином, 
ці результати також можуть пояснюватися природ-
ною для підліткового віку загостреною рефлексив-
ністю, прагненням зрозуміти: хто я? що я? навіщо 
я? Спостерігається надмірна схильність до само-
копання та самокритичність, і як наслідок – схиль-
ність до самозвинувачення. За умови оптималь-
ного розвитку та дорослішання копінг-стратегія 
«самозвинувачення» зміщується в рейтингу форм 
копінг-поведінки до нижніх рівнів.

Для копінг-стратегії «філософічна відсторо-
неність» виявлено статистично значиме зниження 
(T = 2,179; p = 0,030), що може свідчити про змен-
шення схильності підлітків дистанціюватися від 
проблеми, сприймати її з позиції відчуженого спо-
стерігача або надавати їй фаталістичного забарв-
лення. Імовірно, з віком підлітки рідше обирають 
пасивне споглядання замість активного розв’язання 
проблеми. Така тенденція вказує на поступовий роз-
виток внутрішнього локусу контролю та зростання 
усвідомленої відповідальності за власні дії.

Показник «пошук позитиву» на рівні статис-
тичної тенденції (T = -1,869; p = 0,070) демонструє 
тенденцію до зростання, що може свідчити, що зі 
старшим віком підлітки дещо частіше намагаються 
знаходити позитивні аспекти навіть у складних 
ситуаціях, переоцінювати досвід і підтримувати 
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емоційний баланс за допомогою оптимістичних 
інтерпретацій.

Для копінг-стратегій «ескапізм» і «пошук 
со ціа льної підтримки» відмінності між віковими 
група ми не набули статистичної значущості, хоча, 
було відзначено тенденцію до незначного зниження 
ескапізму та невеликого підвищення пошуку соці-
альної підтримки. Це може свідчити про стабіль-
ність цих стратегій у підлітковому віці: уникання 
проблем і звернення за допомогою залишаються 
типовими реакціями, проте не є домінантними в 
структурі копінг-поведінки.

Узагальнений фактор конструктивності копінгу 
продемонстрував значиме зростання (T = -3,213; 
p = 0,002), що є інтегральним підтвердженням 
вищенаведених тенденцій: у міру дорослішання 
підлітки демонструють підвищення загальної 
ефективності та усвідомленості копінг-стратегій, 
частіше обирають адаптивні, проблемно орієнто-
вані та рефлексивні способи подолання стресу.

Отже, у віковій динаміці копінг-стратегій у 
межах 13–17 років простежується рух від емоцій-
ного реагування та уникання до більш зрілих, кон-
структивних і діяльнісних форм поведінки. Ці зміни 
можна розглядати як відображення загально го про-
цесу психологічного дозрівання, зростання когні-
тивної складності та посилення особистісної від-
повідальності в підлітковому віці.

Додатково було здійснено кореляційний аналіз 
копінг-стратегій із показниками невербального 
інтелекту та толерантності до невизначеності 
об да рованих учнів й учнівського загалу, проте 
значущих зв’язків виявлено не було. Імовірно, 
це свідчить про відносну автономність копінг-
поведінки від рівня інтелектуального розвитку чи 
когнітивних стилів, пов’язаних із сприйняттям 
невизначеності. Таким чином, стратегії подо-
лання радше залежать від індивідуальних особи-
стісних і соціально-емоційних чинників, аніж від 
когнітивних здібностей. 

Варто зауважити, що встановлений помірний 
позитивний зв’язок між загальним фактором кон-
структивності копінгу та рівнем креативності,
визначеним за суб’єктивною самооцінкою учнів 
(R = 0,481, p < 0,001, N = 95). Цей результат свід-
чить про те, що підлітки, які оцінюють себе як 
більш креативних, водночас частіше демонструють 
схильність до використання адаптивних, усвідом-
лених і цілеспрямованих копінг-стратегій. Такий 
взаємозв’язок є закономірним, оскільки креатив-
ність передбачає гнучкість мислення, здатність до 
переосмислення ситуацій і пошук альтернативних 
шляхів розв’язання проблем, тобто ті когнітивно-
емоційні механізми, які також лежать в основі ефек-
тивного копінгу. Відповідно, можна припустити, 
що творчий потенціал виконує роль ресурсу психо-
логічної стійкості, сприяючи переходу з пасивного 
чи емоційного реагування на конструктивну актив-
ність у складних життєвих обставинах.

Окрім того, було виявлено позитивну кореля-
цію між загальним показником конструктивності 
копінгу та академічною успішністю (R = 0,350, 
p < 0,001, N = 265). Цей результат засвідчує, що 
учні з вищими навчальними досягненнями схильні 
до більш раціонального, рефлексивного та само-
регульованого способу реагування на труднощі. 
Академічна успішність, імовірно, пов’язана з роз-
витком самоорганізованості, цілеспрямованості, 
внутрішнього контролю – тих рис, які також є 
передумовами ефективного копінгу. Академічна 
обдарованість може слугувати одним із чинників 
формування індивідуальної системи подолання, 
що забезпечує більш продуктивну поведінкову 
лінію, зорієнтовану на розв’язання проблем, а не 
на уникання чи пасивне реагування.

Таким чином, проведене дослідження дало 
змогу комплексно розглянути особливості копінг-
стратегій обдарованих старшокласників у контек-
сті сучасних соціально-психологічних викликів, 
зокрема в умовах тривалого стресу, спричиненого 
воєнною реальністю в Україні. Теоретичний 
аналіз продемонстрував, що обдаровані учні, 
попри високий інтелектуальний і творчий потен-
ціал, є вразливою групою щодо впливу хронічного 
стре су, зокрема через поєднання підвищеної 
емоцій ної чутливості, перфекціонізму та високих 
внутрішніх і зовнішніх очікувань.

Емпіричні результати засвідчили, що обдаро-
вані старшокласники віддають перевагу пере-
важно конструктивним копінг-стратегіям, серед 
яких провідними є аналітико-рефлексивна, творчо-
розвивальна та пошук позитиву. Водночас спосте-
рігається поступове зростання емоційно-захисних 
форм реагування, зокрема самозвинувачення, із 
віком, що може свідчити про накопичення емоцій-
ного виснаження та зростання психологічного 
тиску в старших класах. Важливою тенденцією є 
статистично значуще підвищення загального 
показника конструктивності копінгу в старшому 
підлітковому віці, що відображає розвиток усві-
домленості, саморегуляції та більш зрілих форм 
подолання.

Кореляційний аналіз продемонстрував пози-
тивний зв’язок між конструктивним копінгом, 
суб’єктивно оціненою креативністю та академіч-
ною успішністю, що підтверджує роль академіч-
ної та творчої обдарованості як ресурсу адапта-
ційної поведінки. Водночас відсутність значущих 
зв’язків між копінгом і рівнем інтелекту, профілем 
інтересів або толерантністю до невизначеності 
свідчить про автономність копінг-поведінки від 
когнітивних характеристик і переважну залеж-
ність від особистісно-емоційних факторів. Додат-
кові результати, отримані під час оцінки емоцій-
ної наповненості, показали, що високі показники 
конструктивного копінгу пов’язані з вираженою 
потребою в емоційній насиченості, емоційно-
ціннісним забезпеченням творчого потенціалу.
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Отримані результати підтверджують, що обда-
ровані старшокласники характеризуються високим 
потенціалом для розвитку конструктивних страте-
гій подолання, однак цей потенціал реалізується 
ефективно лише за умов достатньої соціа льно-
емоційної підтримки та сприятливого освітньо го 
середовища. З огляду на це, важливою перспекти-
вою подальших досліджень є розроб лення про-
грам психологічного супроводу, спрямованих на 
розвиток емоційної стійкості, саморефлексії та 
ефективного використання креативного потенціа лу 
як ресурсу адаптації в умовах воєнного та після-
воєнного контексту.
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PSYCHOLOGICAL FACTORS OF 

CONSTRUCTIVE COPING AMONG GIFTED 
STUDENTS IN THE CONTEXT OF WAR

Summary.
The article examines the coping strategies of gifted 

high school students in Ukraine under conditions of 
prolonged stress caused by the full-scale war. The 
theoretical analysis emphasizes that, despite their high 
intellectual and creative potential, gifted adolescents 
represent a psychologically vulnerable group due to 
heightened emotional sensitivity, perfectionism, and the 
pressure of high expectations from both themselves and 
others. These characteristics may increase the risk of 
emotional exhaustion, social isolation, and maladaptive 
stress responses, particularly in a context of chronic 
uncertainty and disrupted social environments.

The empirical study compared the coping strategies of 
gifted and non-gifted adolescents and explored their 
correlations with emotional and cognitive factors. The 
results indicate that gifted students predominantly employ 
constructive coping strategies, such as analytical-refl ective, 
creative-developmental, and positive reinterpretation 
strategies, while emotion-focused forms – especially self-
blame – tend to increase with age. The overall indicator of 

coping constructiveness demonstrates a statistically 
signifi cant increase between the ages of 13 and 17, refl ecting 
the maturation of self-regulatory and adaptive mechanisms.

Correlation analysis reveals that constructive coping is 
positively associated with self-assessed creativity (r = 
0,481, p < 0,001) and academic achievement (r = 0,350, p 
< 0,001), suggesting that both creative and academic 
giftedness contribute to the development of adaptive coping 
behaviors. Additionally, signifi cant relationships between 
the indicator of coping constructiveness and emotional 
parameters – specifi cally, the need for emotional richness 
and the emotional-value support of creative potential – 
highlight the role of emotional engagement as a resource 
for psychological resilience.

The fi ndings confi rm that gifted students possess 
substantial adaptive potential; however, its realization 
depends on the availability of social and emotional support. 
The results underscore the importance of developing 
psychological support programs aimed at strengthening 
emotional regulation, self-refl ection, and creative coping 
as protective mechanisms in wartime and post-war 
educational contexts.

Keywords: giftedness; gifted students; coping 
strategies; creativity; emotional regulation; academic 
achievement; psychological resilience; war.
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